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Biedrības “Latvijas Kustība par neatkarīgu dzīvi” pozīcija par LR Ministru Kabineta noteikumu “Sociālās aprūpes pakalpojumu noteikumi” projektu.

Biedrība “Latvijas Kustība par neatkarīgu dzīvi” (turpmāk tekstā – LKNDz) iepazīstoties ar LR Ministru Kabineta noteikumu “Sociālās aprūpes pakalpojumu noteikumi” projektu (turpmāk tekstā – noteikumi) (http://tap.mk.gov.lv/lv/mk/tap/?pid=40432637), ir konstatējusi būtiskas minētā dokumenta satura pretrunas ar starptautiski pieņemtajām cilvēku ar invaliditāti tiesībām.  
Kaut arī dokumenta projekta anotācijā ir atsauce uz ANO “Konvencijas par personu ar invaliditāti tiesībām” 19.pantu, kas nosaka, ka personām ar invaliditāti, vienlīdzīgi ar citiem cilvēkiem ir iespējas izvēlēties dzīvesvietu un to, kur un ar ko tās dzīvo un, ka tām neliek dzīvot kādos noteiktos apstākļos, tomēr visa noteikumu būtība ir pretrunā ar minēto Konvencijas uzstādījumu. 
Ir vairāki noteikumos ietverti aspekti, kuru īstenošana ne tikai būtiski pasliktina cilvēku ar smagiem funkcionāliem traucējumiem dzīves kvalitāti, bet var neizbēgami veicināt sociālās politikas regresu attiecībā uz cilvēkiem ar invaliditāti. 
Noteikumos ietvertais uzsvars uz cilvēku ar vieglākiem funkcionāliem traucējumiem tiesībām dzīvot sabiedrībā un saņemt sabiedrībā balstītus sociālos pakalpojumus, vienlaikus akcentējot cilvēku ar smagiem traucējumiem ievietošanu valsts vai pašvaldību sociālās aprūpes institūcijās ir, mūsuprāt, uzskatāms par cilvēku ar smagiem traucējumiem tiesību deprivācijas mēģinājumu.

Tiesības dzīvot sabiedrībā kā atsevišķas tiesības ir ietvertas ANO Konvencijā par personu ar invaliditāti tiesībām un tās attiecas uz ikvienu cilvēku ar invaliditāti, neskatoties uz to, kāds ir cilvēka funkcionālo traucējumu veids vai smaguma pakāpe. 
Tiesības dzīvot sabiedrībā nav ekskluzīvas un nav attiecināmas tikai uz daļu no sabiedrības vai daļu no cilvēkiem ar invaliditāti. Šīs tiesības ir ikvienam cilvēkam. 

Atzīstam, ka aprūpes līmeņa definēšana var kalpot cilvēkam nepieciešamā atbalsta apjoma noteikšanai. Tomēr  fokusa pastiprināšana uz  medicīniskās aprūpes modeļa izmantošanu sociālajā jomā neizbēgami novedīs pie cilvēku pašaprūpes spēju samazināšanās un aktivitāšu deprivācijas un sociālas izolācijas. 
Vienlaikus tā ir cenšanās turēties pie medicīniskā invaliditātes modeļa, kas pasaules attīstītajās valstīs ir jau sen aizmirsta pagātne. Jāuzsver, ka ANO Konvencija nosaka virzību uz tiesību modeļa ieviešanu. 
Uzskatam, ka šo noteikumu ieviešana ne tikai neveicinās, bet mērķtiecīgi kavēs cilvēktiesībām atbilstošu, kvalitatīvu sociālo pakalpojumu attīstību dzīvesvietā personām ar smagiem funkcionāliem traucējumiem. Līdz ar to netiks pilnvērtīgi īstenots deinstitucionalizācijas process.  
Aicinām iesaistītās valsts institūcijas būt atbildīgām un konsekventi īstenot deinstitucionalizācijas procesu saskaņā ar ANO Konvenciju par personu ar invaliditāti tiesībām, nodrošinot ikviena cilvēka ar funkcionāliem traucējumiem tiesību dzīvot sabiedrībā īstenošanu!

Biedrības „Latvijas Kustība par neatkarīgu dzīvi” valde.
